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Подолати стрес допомагає поєднання здорового способу життя, психологічної 

підтримки і релаксації. Одна із форм реалізації цього завдання – це екскурсійна діяльність, як 

у ролі організатора, так і учасника. Низка вітчизняних учених у рамках своїх досліджень 

приділяли увагу формуванню стресостійкості, це зокрема, В.М. Геньковська [1], 

В. М. Крайнюк [2], В. І. Розов [3], К. Д. Роман [4], Т. М. Титатеренко [5] та ін.  

Включення молоді до участі в екскурсіях дозволяє виробити своєрідну систему захисту 

особистості від стресорів, відволікає людину від можливого розвитку схильностей до 

згубних звичок, які, навпаки, послаблюють стресостійкість. Позитивні приклади 

самореалізації особистості, отримані під час екскурсії, формують позитивні психологічні 

мотивації, спонукають до власного внутрішнього духовного зростання. 

Екскурсія, яка присвячена мистецтву, дозволяє відволіктися від неприємних 

переживань, значно зменшити вплив стресорів, наповнитися позитивними емоціями. 

Яскравим прикладом є мистецька екскурсія, яку проводить у Житомирі кандидат історичних 

наук, доцент Поліського національного університету Геннадій Махорін. У рамках екскурсії 

учасники мають змогу помилуватися кращими зразками архітектури Житомира, послухати 

класичну музику, оглянути виставку картин у обласному краєзнавчому музеї і, звичайно, 

почути розповіді про видатних митців, які народилися, навчалися, мешкали працювали у 

Житомирі.  

Екскурсія розпочинається розповіддю про найдавніший осередок культурного життя у 

Житомирі – «Королівський палац», який знаходився на Замковій горі – перша резиденція 

Волинських губернаторів. Тут виступали мистецькі колективи з маєтку графа Іллінського. 

Він створив із запрошених із-закордону артистів балет, симфонічний оркестр,хор та театр і 

хотів поділитися насолодою мистецтвом з поважними мешканцями Житомира. 

На Замковій горі зберіглася найдавніша будівля – кафедральний костел св. Софії. 

Всередині костелу встановлено барельєф видатного композитора і піаніста-віртуоза Юліуша 

Зарембського. І це невипадково, адже він народився у Житомирі, тут вінчався з Яніною 



Венцель. У Житомирі також мешкали батьки і сестра відомого композитора і піаніста Яна 

Ігнація Падеревського, які були вірянами цього костелу.  

По вулиці Великій Бердичівській у будинок під № 9 (прибутковий дім юриста Бера 

Вульфовича Певзнера) свого часу мешкала родина Михайла Петровича Гайдая, талановитого 

хорового диригента, фольклориста і музичного педагога. У його родині 19 травня 1902 року 

з’явилася донька, яку назвали Зоєю. Коли їй було 6 років, родина переїхала до Житомира і 

тут надовго оселилася. М.П. Гайдай активізував культурне і громадсько-політичне життя 

міста. Робив усе, щоби піднімати естетичний рівень населення, пробуджувати національну 

свідомість українців, пізнавати накопичену музичну спадщину українського народу і 

використовувати її у сучасності, поповнювати цю спадщину новими мистецькими творами. 

1910 року Михайло Гайдай створив при «Просвіті» у Житомирі хор. У їхній оселі, збиралася 

творча інтелігенція Житомира, зокрема, Віктор Степанович Косенко. 1912 року Зоя Гайдай 

вступила до жіночої Маріїнської гімназії, яка знаходилася неподалік їхнього будинку по 

вулиці Великій Бердичівській. Батько викладав у цьому навчальному закладі. Паралельно з 

навчанням у житомирській жіночій гімназії Зоя Гайдай відвідувала уроки гри на фортепіано 

у Житомирському музичному училищі. Родиною вони любили ходити в театр на вистави, а 

також концерти артистів, які приїздили на гастролі в Житомир. Поверталися під великим 

враженням від виконавської майстерності і голосів таких виконавців як Галина Лукашевич, 

Борис Рогинський, Михайло Швець, Михайло Донець, Марина Скибицька, Ольга Окунєва. 

Батько вдома теж постійно був у полоні музики, творчості. У такому середовищі 

формувалася творча натура Зої Гайдай. Перші кроки у мистецтві вона робила під 

наставництвом батька. Михайло Гайдай створив капелу Волинського губернського відділу 

народної освіти і в цьому хорі співала і його донька. Закінчивши жіночу Маріїнську 

гімназію, вона одержала направлення від профспілки працівників мистецтва і вступила до 

Київського музично-драматичного інституту імені Миколи Лисенка. Після закінчення 

інституту в 1927 році Зоя Гайдай почала свою творчу кар’єру у Київському театрі опери та 

балету. Уже 11 жовтня 1928 р. Зоя Гайдай дебютувала в опері «Турандот» Джакомо Пуччіні 

(роль рабині Ліу ). Також у першому своєму сезоні вона виконувала різні оперні партії: 

Тетяни в опері «Євгеній Онєгін» П. І. Чайковського, Маргарити – у «Фаусті» Шарля Гуно, 

Мікаели – в «Кармен» Жоржа Бізе, Панночки – у «Майській ночі» Миколая Римського-

Корсакова, Маші і Прилепи – у «Піковій дамі» Петра Чайковського, Марини – у «Думі 

чорноморській, або Самійло Кішка» Бориса Яновського, Олени – у «Білому рейді» Сергія 

Потоцького. У наступному сезоні 1929 – 1930 рр. її репертуар розширився. Зоя Гайдай 

виконувала оперні партії Оксани в опері «Ніч перед Різдвом» Миколая Римського-

Корсакова, Івонни – у «Джонні грає» Ернеста Кшеника, Кухарки – у «Казці про царя 



Салтана» Миколая Римського-Корсакова, Баттерфляй – у «Чіо-Чіо-сан» Джакомо Пуччіні. 

1930 р. Зою Гайдай запросили до Харківського театру опери та балету. З поверненням Києву 

статусу столиці 1934 р. повернулася і Зоя Гайдай до Київського театру опери та балету і була 

солісткою цього театру до 1955 року  

По вулиці Великій Бердичівській зберігся будинок колишнього комерційного училища, 

директором якого Микола Леонтійович Лятошинський. Він любив музику, умів грати на 

фортепіано, сприяв діяльності відомого у Житомирі диригента М. М. Бернатовича, який 

створив при комерційному училищі хор, інший викладач, О. Філіпов – струнний оркестр, а 

М. Титов – духовий оркестр. А син Миколи Леонтійовича Борис Миколайович 

Лятошинський став видатним українським композитором. У будинку на вулиці 

Михайлівській створено музей славетного митця, його ім’я носить музична школа і одна з 

вулиць у центрі міста. У цьому музеї екскурсанти мають змогу послухати розповідь про 

композитора і насолодитися музикою, яку він творив.  

На розі вулиць Михайлівська і Велика Бердичівська – будинок, де зараз знаходиться 

Житомирська міська рада, а раніше він належав Товариству взаємного кредиту. На другому 

поверсі була концертна зала, у якій виступали Леонід Собінов, Федір Шаляпін, Віктор 

Косенко та ін. Тут 1900 року при Житомирському Артистичному товаристві з ініціативи 

музичного педагога О. Ружицького (1855 – 1914) були організовані музичні класи. 

Олександр Станіславович Ружицький народився 27 лютого 1855 року в Житомирі. Закінчив 

Варшавський інститут музики, де навчався у Рудольфа Штробля і Кароля Студзинського. 

Отримав пропозицію залишитися при навчальному закладі викладачем. 1897 року 

повернувся до Житомира, де відкрив музичну школу. Того ж року видав навчальний 

посібник «Нова школа фортепіанної гри». Через кілька років повернувся до Варшави, де 

відновив викладання. Одним з його учнів став А. Рубінштейн. О. Ружицький паралельно 

відкрив у Житомирі приватні музичні класи, де, зокрема, навчався Б. М. Лятошинський. 

Музичні класи, організовані О. Ружицьким при Артистичному товаристві, давали 

грунтовну музичну освіту: за твердженням А. В. Кравченко «рівень підготовки учнів тут 

дорівнював шести класам консерваторії». Викладали тут віолончеліст Василь Коломойцев, 

піаніст і органіст Теофіл Ріхтер. У музичних класах Артистичного товариства свого  часу 

навчавася М. А. Скорульський. Це був фортепіанний клас Леоніда Марковича Мєстєчкіна. 

По закінченню навчання Михайло Адамович Скорульський став одним із перших викладачів 

Житомирського музичного училища. Але відчував потребу у підвищенні професійної 

майстерності, тому продовжив навчання у Петербурзькій консерваторії, де здобував освіту 

на двох факультетах – теорії композиції і фортепіано. Повернувшись до Житомира, як пише 

К. І. Шамаєва, «М. Скорульський поринув у творчу і культурно-просвітницьку діяльність. 



Подружжя Скорульських відкрило музично-вокальну студію, у якій викладали спів, гру на 

фортепіано, теорію композиції і всі теоретичні дисципліни. Учні студії виконували оперні 

спектаклі (окремі дії з опер «Пікова дама», «Орлеанська діва» П. Чайковського, «Царева 

наречена» М. Римського-Корсакова, «Русалка» О. Даргомижського, «Демон» 

А. Рубінштейна), оркестром диригував М. Скорульський. Він разом з В. С. Косенком 

організував Житомирське відділення товариства драматургів, письменників і композиторів. 

1915 року М. А. Скорульський створив Житомирський симфонічний оркестр, яким керував 

до 1933 року. Музичний колектив виконував симфонії Л. Бетховена, П. І. Чайковського, а 

також дві симфонії авторства М. А. Скорульського. У «житомирський» період  композитор 

також став автором музики для струнного квартету, двох фортепіанних сонат, музики для 

фортепіанного тріо і фортепіанного квінтету, обробки українських народних пісень, а також 

автором праці про методику Г. М. Єсипової, під керівництвом якої навчався у Петербурзькій 

консерваторії. На стіні будинку, де навчався Михайло Скорульський у Житомирі, 

встановлено меморіальну дошку на честь талановитого композитора. Його донька, Наталія 

Михайлівна Скорульська стала артисткою балету, а пізніше – балетмейстером. Вона 

поставила 1946 року балет «Лісова пісня», музику до якого написав її батько ще 1936 року. 

На площі Корольова стоїть будинок колишньої жіночої Маріїнської гімназії. Тут 

навчалася згадувана раніше Зоя Гайдай, а також Марія Іпатіївна Рибіцька, яка стала відомою 

піаністкою і музичним педагогом, професором Одеської консерваторії та Одеського 

музично-драматичного інституту. 

Житомирська філармонія ім. Святослава Ріхтера пам’ятає виступ славетного скрипаля 

Аполінарія Контського, одного з кращих учнів Ніколо Паганіні. Виступала у цих стінах і 

Наталія Дмитрівна Барановська, знаменита оперна співачка. Відомо, що вона народилася 

1887 року в Житомирі. З 1904 по 1908 рр. навчалася співу у Московській консерваторії. 

Скориставшись перервою у навчанні, Наталія Барановська здійснила гастролі. 1907 року 

виступила перед рідними глядачами у Житомирі, а невдовзі її схвально приймали в Мілані, 

Неаполі, Римі. Скористалася нагодою повчитися в Мілані у знаменитого маестро Відаля. 

Наталія Барановська реалізувала себе не тільки як оперна співачка. Вона здобула славу і як 

камерна співачка. На таких концертах Наталія Барановська виконувала романси та українські 

народні пісні, популяризуючи і стверджуючи Україну в Європі. 

Порадувала своїм талантом Наталія Мефодіївна Кочубей (1880 – 1930), коли в 

міському театрі виступала у складі трупи Дмитра Гайдамаки. У неї закохався Олександр 

Тихонович Дзбановський (1870 – 1938), відомий у Житомирі музичний діяч. Протягом 

тривалого часу з 1897 по 1910 рр. про музичне життя в Житомирі читачі всієї тодішньої 

Російської імперії дізнавалися з його дописів і повідомлень як кореспондента «Русской 



музыкальной газеты». Він тоді мешкав у Житомирі, був директором-розпорядником 

Артистичного товариства, викладачем музики у гімназіях та школах нашого міста. Відомий 

також як організатор дошкільних закладів у Житомирі. Наталія Мефодіївна Кочубей 

народилася на Полтавщині, закінчила Санкт-Петербурзьку консерваторію. Виступала у 

трупах Панаса Саксаганського, Дмитра Гайдамаки, Олексія Суходольського, Павла 

Прохоровича. До речі, Дмитро Гайдамака 1905 року першим почав друкувати афіші і 

програми українською мовою. На пропозицію О. Т. Дзбановського одружитися Наталія 

Кочубей відповіла згодою. На відміну від чоловіка, Н. М. Кочубей-Дзбановська була щирою 

українофілкою. В 1920- х роках очолювала колектив українських артистів у Києві. А 

О. Т. Дзбановський відомий тим, що з 1925 року був одним із організаторів Харківського 

театру опери та балету, викладачем Харківського музичного технікуму, музично-

драматичного інституту.  

Невипадково ім’ям Святослава Ріхтера названо філармонію, цей осередок музичної 

культури. Адже 1915 року у Житомирі з’явився на світ  знаменитий піаніст Святослав Ріхтер, 

який перший з вітчизняних артистів одержав премію «Греммі». Видатний піаніст кілька разів 

(в 1950 – 1960-ті роки) виступав у Житомирі. Одна з музичних шкіл в Житомирі носить його 

ім’я, а також обласна філармонія. У нашому місті є вулиця Ріхтера. Починаючи з 1998 року у 

Житомирі проводяться грудневі фестивалі пам’яті С. Ріхтера. 
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